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各镇人民政府，县政府各有关部门、直属机构： 
《全椒县城区机动车辆停放资源社会化管理工作方案》已经县政府同意，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。 
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全椒县城区机动车辆停放资源社会化管理工作方案 

为进一步规范城区机动车辆停放秩序，改善城市交通环境，提升城市管理水平，做好城区机动车辆停放资源（道路泊位和公共停车场）社会化管理工作，制定如下工作方案。 
一、指导思想 
聚焦规范管理，构建长效机制，引入社会化专业管理，推进城区机动车辆停车资源的高效利用，强化智慧停车系统应用，配套完善道路及公共停车场基建、绿化、功能设施建设，有效提升城区公共交通环境，打造宜居宜业、环境优美、功能齐全、出行便捷的精致秀美县城。 
二、成立组织 
成立全椒县城区机动车辆停放资源社会化管理工作领导小组： 
组      长：鲁晓峰  县政府副县长、县公安局局长 
副  组  长：陈劲松  县政府副县长 
成      员：胡  林  县委宣传部副部长、县融媒体中心 
（电视台）主任（台长） 
                       朱维宏  县委宣传部副部长、文明办主任 
                       巫在东  县政府办公室副主任 
                           怀秀龙  县发改委副主任 
                       王生甜  县审计局副局长 
                       怀长乐  县财政局副局长 
                           肖  阳  县公安局副政委、交管大队大队长 
                        陈丛和  县城管执法局副局长 
                        朱  顺  县住建局副局长 
                        宋  斌  县自然资源和规划局副局长 
                            张忠文  县市场监管局副局长 
                        秦安余  县人社局副局长 
                        茆恩浩  县税务局副局长 
                        窦本聪  县信访局副局长 
                        张宇华  县机关事务管理中心副主任 
                        曹  巍  县司法局党组成员 
                        张  萍  襄河镇党委委员 
       领导小组下设办公室在县公安局交管大队，由肖阳同志兼任办公室主任，副主任由县城管执法局、县住建局分管负责人担任。县公安局交管大队、县城管执法局、县住建局安排专人与作业公司联合办公，其他成员单位确定联络人，共同负责项目推进具体事宜。 
 三、工作内容 
（一）项目名称：全椒县城区机动车辆停放资源社会化管理。 
（二）业主单位：县公安局交管大队和县城管执法局。 
（三）作业公司：岳西保安服务公司（全椒公司名称另行确定）。 
（四）委托范围：城区道路路内泊位及路外公共停车场。 
（五）管理期限：6年（3+3方式）。前3年作业公司自主经营、自负盈亏；从第4年开始，依据第三方审计结果，作业公司的运营净利润，与县财政五五比例分成。合同到期后，根据管理成效，优先考虑与作业公司续签，相关事宜另行协商。 
（六）投入及运转模式： 
1、作业公司履行投标技术方案，负责城区机动车辆路内泊位和路外停车场的统一管理，以及城区智慧停车信息系统的整体建设，承担一切投入开支。投入清单第三方审计后备案。 
2、县财政对本项目不直接投入资金（项目实施时涉及城区道路、公共停车场基建、绿化及供电等功能设施改造、提升的必要投入除外）。 
3、作业公司在全椒县设立公司，由县公安局协调解决办公场所。于2019年12月启动宣传工作，2020年1月1日起正式运营。 
（七）收费核准：城区机动车辆停放资源（道路泊位和公共停车场）的收费标准不得高于滁州市标准。具体收费标准由作业公司向县发改委物价部门书面提出，县公安局交管大队、城管执法局协助，发改委物价部门结合周边市县情况及我县实际情况进行核准，必要时举行听证程序。城区商业小区市民临时性停车收费标准，由县住建局负责统一标准，履行有关程序。 
（八）管理目标：按照“分步实施、有序推进”的原则，三个月内管理稳定有序，六个月内管理初现成效，一年内城区机动车辆停放秩序有质的改观。 
（九）协议签订：城区机动车辆停放资源社会化管理的协议，由县司法局把关，出具法制审查意见。 
1、城区道路停车泊位：通过签署《全椒县城区道路停车位授权经营管理协议》，由县公安局交管大队、县城管执法局共同委托作业公司运营管理，并对其实施监管。其中： 
（1）道路路侧石以下由县交管大队负责监管。 
（2）道路路侧石以上及两侧公共场地，由县城管执法局负责监管。 
2、城区公共停车场：通过签署《全椒县城区公共停车场授权经营管理协议》，由县城管执法局委托作业公司运营管理，并对其实施监管。其中： 
（1）已建成移交县城管执法局的，如作业公司对公共停车场提出基础设施提出意见，由县城管执法局协调县住建局落实。 
（2）在建、拟建的，由县城管执法局负责协调县住建局，按照作业公司意见完成基础设施建设，完成一处、移交一处、托管一处、监管一处。 
四、明确任务 
（一）县公安局交管大队：协助县自然资源和规划局编制城区机动车辆停放资源（道路泊位和公共停车场）总体布局规划；牵头县相关部门制定城区机动车辆停放管理办法、出台停车收费管理公告；负责对作业公司技术方案把关；负责协调道路泊位具体施划工作；指导、监督作业公司项目运转工作开展情况；协同开展宣传引导，协调解决工作中的实际困难；协助县城管执法局开展相关执法工作，实现违停查处平台共享。 
（二）县城管执法局：协助县自然资源和规划局编制城区机动车辆停放资源（道路泊位和公共停车场）总体布局规划；联合县公安局交管大队做好城区机动车辆停放收费管理相关工作；负责城区道路路侧石以上路内泊位的监管工作，协调作业公司做好路外公共停车场的智能化提升工作；会同县公安局交管大队开展执法工作，共同指导、监督作业公司项目运转工作开展情况。 
（三）县住建局：协同作业公司做好城区路内泊位具体施划工作，以及路外停车场的建设、改造、提升工作。 
（四）县自然资源和规划局：牵头编制城区机动车辆停放资源（道路泊位和公共停车场）总体布局规划。 
（五）县机关事务管理中心：条件成熟后，探索将县政务中心地面停车场及内部柏油道路临时性停车委托作业公司管理。 
（六）县发改委：牵头县公安局交管大队、城管执法局、作业公司，按照“不高于滁州市标准”及“路内高于路外”原则做好城区机动车辆停放资源收费管理价格核定、公示等有关工作，出台城区机动车辆停放收费管理办法，对作业公司收费情况进行监督。 
（七）县市场监管局、税务局、人社局：帮助作业公司设立全椒法人公司，做好工商注册、税务备案、社保登记、人员招聘等工作。 
（八）县财政局、审计局：会同有关单位，对作业公司在全椒的经营活动进行监督，委托第三方对其投入情况、运营状况定期审计和备案。 
（九）县委宣传部、县融媒体中心：积极配合县城区机动车辆停放资源社会化管理工作领导小组办公室加强停车收费宣传，采取多种方式，积极向市民宣传公共停车场收费管理政策，引导市民正确看待停车缴费事宜。 
（十）县信访局：积极配合县城区机动车辆停放资源社会化管理工作，引导市民正确看待停车收费缴费事宜，做好信访解释工作。 
（十一）作业公司： 
1、协助县自然资源和规划局编制路内停车泊位设置方案；协助县有关部门大力开展停车收费管理宣传工作；负责对城区道路泊位停车位标线、公示牌、泊位编号牌的统一安装和实施（县住建局及时跟进配合）；负责城区道路泊位、公共停车场的运营管理，建设维护好停车信息化及智能化等设施，主动接受有关部门监管；加强智慧停车系统建设，协助开展违停抓拍上报等交通治理工作；协助开展非机动车规范停放劝导工作。优选解决县域劳动力就业。 
2、路外停车场手续完善后交由作业公司运营管理，由其自行完善停车管理系统，安装诱导屏；规划中的在建、拟建停车场，硬件基础设施建设由县住建部门负责，软件信息系统建设由作业公司负责，并安装诱导屏，建成后由其运营管理，最终实现车主自主缴费、无人值守等功能，信息数据接入智慧停车信息系统并发布实时动态余位信息。 
3、运营期，作业公司自行组织招聘泊位管理人员，完善社会保险，开展培训、采购POS机、配置通讯卡、购置服装等工作，即时启动收费管理。 
五、保障措施 
（一）加强领导，明确职责。各相关镇、各有关部门要高度重视城区机动车辆停放资源社会化管理工作，加强领导，明确目标任务和时间节点，落实具体责任人，细化任务分工，压实工作责任。要加强协调，各司其职，密切配合，确保工作取得实效。   
（二）加强宣传，积极引导。通过电视台、网站、微信（微博）等多种宣传方式，加强对城区机动车辆停放资源社会化管理工作的宣传，引导全社会理解、支持城区机动车辆停放资源社会化管理工作，营造良好的社会参与氛围。 
（三）加强监督，确保实效。县城区机动车辆停放资源社会化管理工作领导小组办公室对工作开展情况要及时跟踪，加强工作监督检查，对存在困难要及时协调解决，确保工作顺利推进。 





