全椒县2021年学生资助工作安排
    一、工作目标
    健全家庭经济困难学生资助体系，提高家庭经济困难学生资助水平，落实和完善各项助学政策，确保应助尽助，确保学生不因家庭经济困难而辍学。
    二、工作重点
    （一）加强队伍建设，提高管理能力和服务水平。
    认真贯彻落实《关于加强滁州市学生资助机构和队伍建设的意见》（滁教〔2013〕32号）文件精神，切实配齐配强学生资助专职人员，确保人员稳定。加大资助工作人员培训力度，积极提高资助工作人员的思想素质、业务能力和工作水平，打造专业化的资助工作队伍。
    （二）健全家庭经济困难学生资助体系，让各项资助政策落实到实处。
    1.认真实施幼儿园、中等职业学校和普通高中家庭经济困难学生资助工作。进一步落实滁州市教育体育局等六部门《关于印发滁州市家庭经济困难学生认定工作实施方案》，加强与扶贫、民政、残联等部门的数据共享和信息沟通，利用大数据分析、实地走访等方式，把建档立卡、低保、特困救助供养、残疾学生作为“困中之困”，切实做到精准资助，确保每一位家庭经济困难学生都获得相应资助。
    2.加强对幼儿园、中等职业学校和普通高中学校校内资助资金的提取、使用管理的监督检查。各学校要从事业收入中及时足额提取校内资助资金，中职学校应提取一定比例、普通高中提取3%-5%，幼儿园提取3%-5%，主要用于校内贫困生资助。进一步完善制度，严格程序，细化管理，单独立账，确保专款专用。
    （三）切实做好生源地信用助学贷款及贷后管理工作。
    1.加强生源地助学贷款工作。进一步提高认识，通过报纸、电视、网络、校资助专栏等各种形式加大生源地信用助学贷款宣传力度，和招生办联合在高考考风考纪宣传教育活动中，向学生解读助学贷款政策。在高三毕业生中组织高中三年享受过国家助学金的学生进行贷款预申请工作。积极协调各相关部门，严把受理材料审查关，确保申贷审批通过率达到100%，做到“应贷尽贷”。
    2.做好生源地信用助学贷款业务管理系统的日常维护；加强诚信教育工作，完善贷后管理制度建设。建立一种与学生沟通的长效机制，即加强与已办理贷款的学生、学生家庭的联系和沟通，三月份开展“温馨提示月”活动，提醒当年毕业学生做好毕业确认等工作；提前通知当年到期有本息偿还的学生做好及时还款准备，确保本息回收率达到100%。
    （四）落实社会资助项目的实施。
    积极做好大学新生入学资助、浙江滴水慈善基金会“手拉手结对”助学等社会捐助项目管理工作，协助关工委、工商联等部门做好社会助学工作。
    三、工作保障措施
   （一）规范资助资金管理。
    做好预算，及时配套各项资助资金，严把资助资金发放。资助资金全部通过银行卡按学期发放，其中普通高中、中职必须通过学校为学生办理的学生资助卡发放。规范校内资助行为，督促、指导学校进一步加强校内资助工作，做到纳入预算，分账核算，专款专用。加强资金使用的监督，保障资助资金使用的安全性、规范性和有效性，防止截留、挪用、套取资助经费的现象发生。
    （二）规范学生资助管理系统。
    以学校100%纳入系统管理、资助项目100%纳入系统管理、资助信息100%填报为目标，及时、准确填报学生资助管理信息系统。
    （三）规范信息报送制度。
    严格执行信息报送制度。各校要明确1名工作人员为本单位信息员，从事具体信息报送工作。上报信息必须在规定时间内报送，信息内容要准确无误。信息报送及时率、准确率将作为学校年终考核的依据之一。
    （四）规范监督检查机制。
    结合学生资助绩效考核评价体系，落实资助工作巡查、不定期暗访和电话回访等制度。
    （五）规范投诉处理工作。
    学生资助中心、各学校设立学生资助工作投诉举报电话，随时接受群众、家长和学生的咨询和投诉。对学生资助工作中出现的相关投诉和举报，要及时登记并报请领导同意后，在第一时间内认真调查处理，对于经过调查核实的违纪违规行为，要进行整改，情节严重的要追究有关学校和人员的责任。
    四、加大资助宣传力度
    (一)资助政策宣传关口前移。
    将高中阶段学生资助政策提前至初中阶段进行宣传，将生源地信用助学贷款政策和高校资助政策提前至高中阶段宣传，确保所有高中阶段学生和家长提早了解国家资助政策，不让一个孩子因为家庭贫困而失学，不让一名高校新生因家庭贫困而上不起学。
    （二）多渠道多方式宣传，提高宣传效果。
    各学校要高度重视学生资助工作的宣传，精心谋划，注重实效，抓实抓好。通过在开学第一课上发放县教体局印制的“教育民生工程实施内容简介”宣传册、发放“致学生家长一封信”、召开班会、家长会、电子屏播放资助政策、班级出资助专题黑板报、开展资助政策宣传“两节课”活动等多种形式对学生资助政策进行宣传，着力提高教育民生工程的社会知晓度和群众满意度。
    （三）继续开展 “百千万走访”宣传活动。
    开展“百千万大走访”活动，走进即将进入高中阶段教育的困难家庭，走进正享受国家资助的经济困难学生家庭，走进需要生源地信用助学贷款的经济困难学生家庭，宣传学生资助政策，了解学生生活学习情况，倾听学生、家长对资助工作的意见建议，解决资助工作中存在的问题。
    （四）资助与育人相结合。
    开展2021年“情系祖国关注民生”系列活动，做好资助宣传月、励志之星评选等活动，加大诚信、感恩、励志教育，强化教育效果，突出宣传资助政策和励志成效。
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